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1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
 
Przedmiotem  niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące  wykonania i robót 
związanych z budową instalacji elektrycznych przy zadaniu: 
Przebudowa budynku wraz ze zmianą sposobu użytkowania części budynku 

wielofunkcyjnego na Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne 

Pecna, ul. Główna 50, dz. nr ewid. 139/6, obręb Pecna, gmina Mosina 

 

UWAGA: 

Inne materiały i urządzenia o parametrach odpowiadających tym, które zostały wymienione w 
Specyfikacji Technicznej, Przedmiarach Robót lub Dokumentacji Projektowej mogą zostać 
wykorzystane przy prowadzeniu przedsięwzięcia tylko po uzgodnieniu z Jednostką 
Projektową. 
 
1.2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 
 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako Dokument Przetargowy i Kontraktowy przy 
zleceniu i realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. Projektant sporządzający 
dokumentację projektową i odpowiednie szczegółowe specyfikacje techniczne wykonania i 
odbioru robót budowlanych może wprowadzać do niniejszej standardowej specyfikacji 
zmiany, uzupełnienia lub uściślenia, odpowiednie dla przewidzianych projektem robót, 
uwzględniające wymagania Zamawiającego oraz konkretne warunki realizacji robót, 
niezbędne do uzyskania wymaganego standardu i jakości tych robót. 
Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko 
w przypadkach prostych robót o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje pewność, że 
podstawowe wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod wykonania 
 
1.3. Zakres Robót objętych Specyfikacją Techniczną 
 
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji Technicznej dotyczą wykonania Robót 
wymienionych w punkcie 1.1 związanych z wykonaniem instalacji elektrycznych 
wewnętrznych. 
CPV:45311100-1  Roboty w zakresie okablowania elektrycznego 
CPV:45311200-2 Roboty w zakresie instalacji elektrycznych 
Ściślej rzecz biorąc ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej (ST) dotyczą 
zasad wykonywania 
i odbioru robót związanych z: 
– układaniem kabli i przewodów elektrycznych, w tym szynoprzewodów montowanych 
poza rozdzielnicami, 
– montażem opraw, osprzętu, urządzeń i odbiorników energii elektrycznej, 
– wykonywaniem wszelkiego rodzaju uziemień 
– montażem osprzętu i urządzeń piorunochronnych, 
wraz z przygotowaniem podłoża i robotami towarzyszącymi, dla obiektów kubaturowych 
oraz obiektów budownictwa inżynieryjnego. ST dotyczy wszystkich czynności mających 
na celu wykonanie robót związanych z: 



– kompletacją wszystkich materiałów potrzebnych do wykonania podanych wyżej prac, 
– wykonaniem wszelkich robót pomocniczych w celu przygotowania podłoża (w 
szczególności roboty murarskie, ślusarsko-spawalnicze montaż elementów osprzętu 
instalacyjnego itp.), 
– ułożeniem wszystkich materiałów w sposób i w miejscu zgodnym z dokumentacją 
techniczną, 
– wykonaniem oznakowania zgodnego z dokumentacją techniczną wszystkich 
elementów wyznaczonych w dokumentacji, 
– ułożeniem drutu stalowego (dla instalacji prowadzonych w rurkach lub kanałach 
zamkniętych), ułatwiającego docelowe wciąganie zaprojektowanych przewodów (np. 
dla sieci teleinformatycznych), 
– wykonaniem oznakowania zgodnego z dokumentacją techniczną wszystkich 
wyznaczonych kabli i przewodów, 
– kompletacją wszystkich materiałów potrzebnych do wykonania podanych wyżej prac, 
– przeprowadzeniem wymaganych prób i badań oraz potwierdzenie protokołami 
kwalifikującymi montowany element instalacji odgromowej, uziemienia lub połączeń 
wyrównawczych. 
– przeprowadzeniem wymaganych prób i badań oraz potwierdzenie protokołami 
kwalifikującymi montowany element instalacji elektrycznej, 
 
1.4. Określenia podstawowe 
 
Określenia podane w niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są zgodne z odpowiednimi 
normami oraz określeniami podanymi w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, 
pkt 1.4. a także podanymi poniżej: 
Specyfikacja techniczna – dokument zawierający zespół cech wymaganych dla 
procesu wytwarzania lub dla samego wyrobu, w zakresie parametrów technicznych, 
jakości, wymogów bezpieczeństwa, wielkości charakterystycznych a także co do 
nazewnictwa, symboliki, znaków i sposobów oznaczania, metod badań i prób oraz 
odbiorów i rozliczeń. 
Aprobata techniczna – dokument stwierdzający przydatność dane wyrobu do 
określonego obszaru zastosowania. Zawiera ustalenia techniczne co do wymagań 
podstawowych wyrobu oraz metodykę badań dla potwierdzenia tych wymagań. 
Deklaracja zgodności – dokument w formie oświadczenia wydany przez producenta, 
stwierdzający zgodność z kryteriami określonymi odpowiednimi aktami prawnymi, 
normami, przepisami, wymogami lub specyfikacją techniczną dla danego materiału lub 
wyrobu. 
Certyfikat zgodności – dokument wydany przez upoważnioną jednostkę badającą 
(certyfikującą), stwierdzający zgodność z kryteriami określonymi odpowiednimi aktami 
prawnymi, normami, przepisami, wymogami lub specyfikacją techniczną dla badanego 
materiału lub wyrobu. 
Część czynna – przewód lub inny element przewodzący, wchodzący w skład instalacji 
elektrycznej lub urządzenia, który w warunkach normalnej pracy instalacji elektrycznej 
może być pod napięciem a nie spełnia funkcji przewodu ochronnego (przewody 
ochronne PE i PEN nie są częścią czynną). 
Połączenia wyrównawcze – elektryczne połączenie części przewodzących dostępnych 
lub obcych w celu wyrównania potencjału. 
Kable i przewody – materiały służące do dostarczania energii elektrycznej, sygnałów, 
impulsów elektrycznych w wybrane miejsce. 
„Przewody powinny być oznaczone zgodnie z EN 60446. Jeżeli niezbędna jest 
identyfikacja zacisków, to powinny być one oznaczone zgodnie z EN 60445”. 
„Jeżeli instalacja jest wykonywana przy użyciu nowych materiałów, wynalazków lub 



metod prowadzących do odstępstw od zasad dokumentu wieloczęściowego HD 60364, 
to wynikowy stopień bezpieczeństwa instalacji nie powinien być mniejszy niż uzyskany 
zgodnie z dokumentem wieloczęściowym HD 60364”. 
Oprzewodowanie powinno kończyć się w: 
– puszce, która spełnia wymagania odpowiedniej części EN 60670; lub 
– urządzeniu do przyłączenia gniazdka oprawy oświetleniowej (DCL) zgodnie z IEC 
61995-1 umieszczonym w puszce; lub 
– urządzeniu elektrycznym, przeznaczonym do przyłączania bezpośrednio do systemu 
oprze wodowania, 
– w sufitach podwieszanych jedna skrzynka przyłączeniowa może być użyta dla kilku 
opraw oświetleniowych. 
Przewód neutralny – „W pewnych przypadkach i w określonych warunkach funkcję 
przewodu neutralnego i ochronnego mogą być zespolone w jednym przewodzie [patrz 
określenie przewodu PEN 826-13-25)]”. 
Uziemienie – zespół środków i urządzeń służących połączeniu przewodzącej części z 
ziemią poprzez odpowiednią instalację. 
Może występować jako uziemienie: 
– ochronne (nie należące do obwodu elektrycznego podczas normalnej pracy) 
lub 
– robocze (należące do obwodu elektrycznego, zapewniające normalną pracę). 
Uziemienie robocze można wykonać jako bezpośrednie lub otwarte (przy 
zastosowaniu bezpiecznika iskiernikowego), nie można jego stosować w obwodzie 
wtórnym transformatora lub przetwornicy separacyjnej oraz w obwodzie bardzo niskiego 
napięcia bezpiecznego SELV {prąd przemienny: do 50 V [12 V dla wody] i 15-100 Hz; 
prąd stały 120 V [30 V dla wody]}. 
Uziom – przewodnik umieszczony w ziemi lub betonie o odpowiednio dużej powierzchni 
styku w celu zapewnienia dobrego połączenia elektrycznego. 
Może występować jako: 
– naturalny (wykonany w innym celu, a używany do uziemienia), 
– sztuczny (wykonany w celu uziemienia), 
– sterujący (wykonany w celu kształtowania zadanego rozkładu potencjałów). 
Jako podstawę przyjmuje się wykorzystanie uziomów naturalnych, jednak w 
przypadku braku możliwości lub nieopłacalności ich zastosowania, wykonuje się uziomy 
sztuczne. 
Materiały stosowane na uziomy sztuczne: 
– Stal ocynkowana na gorąco oraz pokryta miedzią galwanicznie lub platerowana 
– Miedź goła a także pokryta cyną lub ocynkowana 
Zwody – górna część urządzenia piorunochronnego przeznaczona do przechwytywania 
uderzenia pioruna. 
Jako zwody, ze względów ekonomicznych i zgodnie z zaleceniami normy, 
wykorzystuje się metalowe lub żelbetowe elementy dachu (szczególnie te, które wystają 
ponad dach). 
Rodzaje zwodów: 
– Zwody naturalne – zewnętrzne lub wewnętrzne metalowe pokrycia i konstrukcje 
nośne dachów, a ich zastosowanie dotyczy wszystkich rodzajów ochrony obiektów 
(podstawowej, obostrzonej i specjalnej). Wykorzystanie elementów dachu jako zwody 
naturalne jest możliwe jeśli spełnione są dodatkowe warunki: 
6 

1. grubość blachy elementu musi być większa od 0,5 mm dla stali, cynku i miedzi 

oraz 1 mm dla aluminium 

2. krople metalu wytopione przez piorun nie mogą przedostać się do wnętrza 

budynku, 

– Zwody sztuczne – wykonywane w przypadku braku możliwości zastosowania 



elementów dachu jako zwody naturalne, ze względu na konstrukcję dachu lub 
konieczności spełnienia warunków dodatkowych. Zwody montowane bezpośrednio na 
obiekcie określa się jako nieizolowane, natomiast montowane obok lub nad obiektem 
nazywa się izolowanym. Rozróżnia się zwody poziome (niskie, podwyższone i 
wysokie) i pionowe. Ochronę odgromową z zastosowaniem zwodów poziomych 
niskich lub podwyższonych nazwano ochroną klatkową, natomiast z zastosowaniem 
zwodów pionowych lub poziomych wysokich nazwano ochroną strefową. Ochrona 
strefowa wymaga takiego dobrania wysokości montażu zwodów, aby cały chroniony 
obiekt znalazł się w strefie ochronnej (wyznaczonej przez zwód i jego kąt ochronny). 
Osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów – zespół materiałów dodatkowych, 
stosowanych przy układaniu przewodów, ułatwiający ich montaż oraz dotarcie w 
przypadku awarii, zabezpieczający przed uszkodzeniami, wytyczający trasy ciągów 
równoległych przewodów itp. 
Grupy materiałów stanowiących osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów: 
– przepusty kablowe i osłony krawędzi, 
– koryta i korytka instalacyjne, 
– kanały i listwy instalacyjne, 
– rury instalacyjne, 
– kanały podłogowe, 
– systemy mocujące, 
– puszki elektroinstalacyjne, 
– końcówki kablowe, zaciski i konektory, 
– pozostały osprzęt (oznaczniki przewodów, linki nośne i systemy naciągowe, dławice, 
złączki i szyny, zaciski ochronne itp.). 
Urządzenia elektryczne – wszelkie urządzenia i elementy instalacji elektrycznej 
przeznaczone do wytwarzania, przekształcania, przesyłania, rozdziału lub wykorzystania 
energii elektrycznej. 
Odbiorniki energii elektrycznej – urządzenia przeznaczone do przetwarzania energii 
elektrycznej w inną formę energii (światło, ciepło, energię mechaniczną itp.). 
Klasa ochronności – umowne oznaczenie, określające możliwości ochronne 
urządzenia, ze względu na jego cechy budowy, przy bezpośrednim dotyku. 
Złącze instalacji oświetlenia zewnętrznego – „Złączem instalacji oświetlenia 
zewnętrznego jest punkt jej zasilania energią elektryczną przez dostawcę lub początek 
obwodu zasilającego wyłącznie instalację oświetlenia zewnętrznego”. 
Oprawa oświetleniowa – urządzenie służące do rozsyłu, filtracji i przekształcania 
światła emitowanego przez jedną lampę lub kilka lamp zawierające wszystkie elementy 
niezbędne do podtrzymania, mocowania i zabezpieczenia lamp oraz zawierające, w 
razie potrzeby, obwody pomocnicze wraz z elementami potrzebnymi do ich podłączenia 
do sieci zasilającej, lecz nie zawierające samych lamp”. 
Stopień ochrony IP – określona w PN-EN 60529:2003, umowna miara ochrony przed 
dotykiem elementów instalacji elektrycznej oraz przed przedostaniem się ciał stałych, 
wnikaniem cieczy (szczególnie wody) i gazów, a którą zapewnia odpowiednia obudowa. 
Obwód elektryczny (instalacji elektrycznej) – zespół elementów połączonych 
pośrednio lub bezpośrednio ze źródłem energii elektrycznej za pomocą chronionego 
przed przetężeniem wspólnym zabezpieczeniem kompletu odpowiednio połączonych 
przewodów elektrycznych. Obejmuje przewody czynne, przewody ochronne (jeżeli są), 
urządzenia ochronne i przyłączoną aparaturę łączeniową, sterowniczą i akcesoria. 
Przewód ochronny może być wspólny dla różnych obwodów. 
Przygotowanie podłoża – zespół czynności wykonywanych przed zamocowaniem 
osprzętu instalacyjnego, urządzenia elektrycznego, odbiornika energii elektrycznej, 
układaniem kabli i przewodów mający na celu zapewnienie możliwości ich zamocowania 
zgodnie z dokumentacją. 



Do prac przygotowawczych zalicza się następujące grupy czynności: 
– wiercenie wiercenie i przebijanie otworów przelotowych i nieprzelotowych, 
– kucie kucie bruzd i wnęk, 
– osadzanie osadzanie kołków w podłożu, w tym ich wstrzeliwanie, 
– montażu montaż uchwytów do rur i przewodów, 
– montaż montaż konstrukcji wsporczych do korytek, drabinek, instalacji wiązkowych, 
szynoprzewodów, 
– montaż montaż korytek, drabinek, listew i rur instalacyjnych, 
– oczyszczenie oczyszczenie podłoża – przygotowanie do klejenia. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
 
Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót i ich zgodność z 
Dokumentacją Projektową, Specyfikacją Techniczną  oraz sposób ich prowadzenia zgodny z 
obowiązującymi normami i przepisami przestrzegając przepisów bhp oraz bezpieczeństwa 
ruchu. Ogólne wymagania podano w Specyfikacji Technicznej Wymagania Ogólne ST.00(T) 
pkt 5.1. 
 
1.6. Dokumentacja robót montażowych 
 
Dokumentację robót montażowych elementów instalacji elektrycznej stanowią: 
– projekt budowlany i wykonawczy w zakresie wynikającym z rozporządzenia Ministra 
Infrastruktury z 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji 
projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz 
programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072 zmian Dz. U. 
z 2005 r. Nr 75, poz. 664), 
– specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót (obligatoryjne w przypadku 
zamówień publicznych), sporządzone zgodnie z rozporządzeniem Ministra 
Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy 
dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót 
budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 
2072 zmian Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664), 
– dziennik budowy prowadzony zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z 
dnia 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy 
informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i 
ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późniejszymi zmianami), 
– dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego 
zastosowania użytych wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą z 16 kwietnia 2004 r. 
o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881), karty techniczne wyrobów 
lub zalecenia producentów dotyczące stosowania wyrobów, 
– protokoły odbiorów częściowych, końcowych oraz robót zanikających i ulegających 
zakryciu z załączonymi protokołami z badań kontrolnych, 
– dokumentacja powykonawcza (zgodnie z art. 3, pkt 14 ustawy Prawo budowlane z 
dnia 7 lipca 1994 r. – Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późniejszymi zmianami). 
Montaż elementów instalacji elektrycznej należy wykonywać na podstawie 
dokumentacji projektowej i szczegółowej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru 
robót montażowych, opracowanych dla konkretnego przedmiotu zamówienia. 
 
2. MATERIAŁY 
 
2.1. Ogólne wymagania 
 



Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w Specyfikacją Techniczną Wymagania 
Ogólne ST.00(T)  oraz w Dokumentacji Technicznej. Wszystkie zakupione przez Wykonawcę 
materiały, dla których normy PN i BN przewidują posiadanie zaświadczenia o jakości lub 
atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki dokument.  
 
2.2. Materiały elektryczne 
 
Przy budowie instalacji elektrycznych wewnętrznych należy stosować materiały elektryczne 
zgodne z Dokumentacją Projektową i ST. 
 
2.3.Przewody 
 
W instalacjach elektrycznych wewnętrznych należy stosować : 
przewody instalacyjne wielożyłowe z żyłami miedzianymi o izolacji i powłoce polwinitowej z 
żyłą ochronną zielono-żółtą, na napięcie znamionowe 450/750V, do układania na stałe bez 
dodatkowych osłon przed uszkodzeniami mechanicznymi na tynku i pod tynkiem (p) w 
pomieszczeniach suchych i wilgotnych, wg PN-87/E-90056. 
przewody instalacyjne wielożyłowe z żyłami miedzianymi wielodrutowymi o izolacji i 
powłoce polwinitowej z żyłą ochronną zielono-żółtą, , do układania na stałe bez dodatkowych 
osłon przed uszkodzeniami mechanicznymi na tynku i pod tynkiem w pomieszczeniach 
suchych i wilgotnych, wg PN-87/E-90056. 
przewody instalacyjne o żyle miedzianej wielodrutowej o izolacji na napięcie znamionowe 
400/750V, do układania na stałe w osłonach, chroniących przed uszkodzeniami 
mechanicznymi na tynku i pod tynkiem w pomieszczeniach suchych i wilgotnych, wg PN-
87/E-90054. 
przewody elektroenergetyczne bezhalogenowe ognioodporne produkowane z tworzyw nie 
wydzielających podczas spalania toksycznych, duszących gazów oraz gęstych dymów. 
Przekrój żył powinien być dobrany w zależności od dopuszczalnego spadku napięcia, 
dopuszczalnej temperatury nagrzania kabla przez prądy robocze i zwarciowe oraz skuteczności 
ochrony przeciwporażeniowej. 
Bębny z kablami należy przechowywać w miejscach pokrytych dachem, zabezpieczonych 
przed opadami atmosferycznymi i bezpośrednim działaniem promieni słonecznych, na 
utwardzonym podłożu. 
 
2.4. Źródła światła i oprawy oświetleniowe (odniesienie do Przedmiaru Robót) 
 
Oprawy oświetleniowe według PN-EN 60598-02 oraz wskazanych norm w punkcie 8. Oprawy 
oświetleniowe powinny zapewniać poprawną i bezpieczną eksploatację. Oprawy 
oświetleniowe powinny zapewniać właściwą ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym. 
Oprawy wykonane w I klasie izolacji powinny być wyposażone w zaciski PE i przystosowane 
do układu sieciowego TN-S. Nie dopuszcza się stosowania opraw wykonanych w 0 klasie 
bezpieczeństwa. Przewody ochronne powinny być oznaczone kombinacją barw żółtej i 
zielonej. 
Oprawy powinny być dostosowane do warunków środowiskowych, w których zostaną 
zamontowane, tj. temperatury otoczenia oraz posiadać odpowiednie zabezpieczenie przed: 
przedostaniem się ciał stałych, pyłu i wilgoci, zapaleniem, uderzeniem.   
Oprawy powinny być wyposażone w osprzęt dostosowany do źródła światła. 
Oprawy, stosownie do typu oświetlenia (zewnętrzne, wnętrzowe) należy wyposażyć w źródła 
światła, elementy optyczne i zapewniać ochronę przeciwolśnieniową a w przypadku opraw 
wnętrzowych powinny być dostosowane do charakteru pomieszczenia i wykonywanych w nim 
czynności. 



Oprawy powinny być przechowywane w pomieszczeniach o temperaturze nie niższej niż -5C 
i wilgotności względnej powietrza nie przekraczającej 80% i w opakowaniach zgodnych z PN-
84/O-79101. 
Elementy oprawy takie jak: układ optyczny i korpus powinny być wykonane z materiałów 
nierdzewnych.  
Montaż opraw oświetleniowych należy wykonywać na podstawie projektu oświetlenia. 
Oprawy oświetleniowe należy dobierać z katalogów producentów, odpowiednio do 
potrzeb oświetleniowych pomieszczenia. 
Wypusty sufitowe i ścienne powinny być przystosowane do instalowania opraw 
oświetleniowych, przy czym przekrój przewodów ułożonych na stałe nie może być 
mniejszy od 1,5 mm2 a napięcie izolacji nie może być mniejsze od 750 V. 
Podział opraw oświetleniowych ze względu na rodzaj źródła światła: 
- oprawy ze źródłem światła LED. 
Pod względem ochrony przed dotknięciem części opraw będących pod napięciem 
oraz przedostawaniem się ciał stałych i wody do opraw; nadano oprawom następujące 
oznaczenie związane ze stopniami ochrony: 
– zwykła IP 20 
– zamknięta IP 4X 
– pyłoodporna IP 5X 
– pyłoszczelna IP 6X 
– kroploodporna IP X1 
– deszczodporna IP X3 
– bryzgoodporna IP X4 
– strugoodporna IP X5 
– wodoodporna IP X7 
– wodoszczelna IP X8 
 
Instalacja oświetlenia ogólnego, bezpieczeństwa, ewakuacyjnego. 
Oświetlenie zaprojektowano się według zaleceń norm PN-EN 12464-1 oraz IEC-60364-7-710. 
Typy opraw oświetleniowych podano na planach instalacyjnych oświetleniowych. Oświetlenie 
ogólne zaprojektowano jako sufitowe natynkowe, szczelne, w przedsionkach komórek 
lokatorskich zastosować plafoniery naścienne. 
W mieszkaniach przygotować wypusty pod montaż oświetlenia, wg uznania najemców. 
Klatki schodowe oświetlone oprawami natynkowymi kwadratowymi. 
Oświetlenie ewakuacyjne wykonać jako natynkowe, w zależności od przeznaczenia – do 
oświetlenia obszarów otwartych lub ciągów komunikacyjnych. 
Instalacje oświetleniową wykonać przewodami typu YDY(p)(żo) 450/750V. 
 
2.5. Rozdzielnice nn 0,4kV. 
 
Rozdzielnice niskiego napięcia według PN-EN 60439-1-5 przeznaczone do montażu aparatury 
modułowej. Napięcie izolacji rozdzielnic powinno być dostosowane do największego napięcia 
znamionowego instalacji. Rozdzielnice powinny zapewniać poprawną i bezpieczną pracę 
instalacji i urządzeń elektrycznych w obiekcie, zaciski rozdzielnic powinny być dostosowane 
do przekrojów i średnic przewodów, rurek oraz uchwytów stosowanych podczas robót. 
Rozdzielnice powinny być wyposażone w szyny, zaciski N i PE i przystosowane do układu 
sieciowego TN-S. Przewody ochronne powinny być oznaczone kombinacją barw żółtej i 
zielonej. Stopień ochrony min IP30. Rozdzielnice powinny być wykonane w I  klasie izolacji. 
Rozdzielnice powinny posiadać oznakowania wykonane w sposób wyraźny, jasny i w kolorze 
kontrastowym z kolorem  rozdzielnic. Należy na rozdzielnicach umieścić oznakowanie 
ostrzegawcze. Rozdzielnice należy wyposażyć w aktualny schemat elektryczny umieszczony 
w kieszeni na drzwiczkach. 



 
2.6. Osprzęt instalacyjny. 
 
Osprzęt instalacyjny powinien spełniać wymagania PN-E-93201:1997, PN-IEC 884-
1,2,3:1996, PN-E-93208:1997, PN-E-93207:1998/Az1:1999 oraz norm zawartych w punkcie 
8. Osprzęt powinien zapewniać poprawną i bezpieczną eksploatację i zapewniać właściwą 
ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym. Wszystkie gniazda wtyczkowe powinny być 
wyposażone w bolce uziemiające. Napięcie znamionowe izolacji osprzętu powinno być 
dostosowane do napięcia znamionowego instalacji (400V, 230V, 24V). Osprzęt powinien być 
dostosowany do warunków środowiskowych, w których zostanie zamontowany, tj. 
temperatury otoczenia oraz posiadać odpowiednie zabezpieczenie przed: 
przedostaniem się ciał stałych, pyłu i wilgoci; zapaleniem; uderzeniem.   
Osprzęt powinien być dostosowany do sposobu montażu na obiekcie, odpowiednio: 
podtynkowy; natynkowy i dostosowany do przekrojów i średnic przewodów, rurek, uchwytów 
stosowanych podczas robót. 
Osprzęt stosowany w instalacjach oświetlenia awaryjnego powinien być wyraźnie 
oznakowany. 
 
2.7. Drabiny kablowe  
Przy wykonywaniu tras prowadzenia kabli i przewodów zaleca się stosowanie systemowych 
korytek i konstrukcji nośnych, stalowych, ocynkowanych ogniowo zgodnie z PN-EN 
10142:2003. korytka kablowe i konstrukcje wsporcze powinny być dostosowane do ilości i 
ciężaru kabli i przewodów, które są przewidziane dla danej trasy. Konstrukcje wsporcze 
powinny być dostosowane do sposobu montażu na obiekcie. 
 
2.8. Ochrona przeciwprzepięciowa  
W rozdzielnicach należy zainstalować zestaw ograniczników C dla realizacji ochrony przed 
bezpośrednim oddziaływaniem prądu piorunowego (wyrównywanie potencjałów w obiektach 
budowlanych) przepięciami atmosferycznymi oraz łączeniowymi wszelkiego rodzaju. 
 
2.9 Zwody 

Zaleca się, aby wymiary elementów zastosowanych w ochronie odgromowej były 
dobierane, w zależności od rodzaju materiału i wyrobu zgodnie z wytycznymi 
PN-86/E-05003.01. 
Jako materiały przewodzące można stosować stal ocynkowaną, cynk, miedź i 
aluminium. Przy układaniu zwodów należy zachowywać minimalne odległości od 
powierzchni dachu; dla zwodów poziomych niskich nie mniej niż 2 cm, dla zwodów 
poziomych podwyższonych nie mniej niż 40 cm. Instalacja powinna dodatkowo spełniać 
warunek, aby długość boku pętli nie przekraczała: 
– 20 m dla ochrony podstawowej, 
– 15 m dla obiektów zagrożonych pożarem i 
– 10 m dla obiektów zagrożonych wybuchem. 
Kąty ochronne nieizolowanych zwodów pionowych i poziomych wysokich nie powinny 
przekraczać: 
– zewnętrzne 45° i wewnętrzne 60° dla ochrony podstawowej i obiektów zagrożonych 
pożarem, oraz 
– zewnętrzne 30° i wewnętrzne 45° dla obiektów zagro żonych wybuchem mieszanin 
par i/lub pyłów z powietrzem (wyjątek stanowią obiekty o wysokości do 10 m 
posiadające niepalne dachy – wtedy stosujemy parametry podstawowe). 
Wszelkie wytyczne, w tym obliczenia i sposoby rozmieszczenia zwodów, dla ochrony 
obiektów zagrożonych pożarem lub wybuchem zawierają PN-89/E-05003.03 „Ochrona 
obostrzona” i PN-92/E-05003.04 „Ochrona specjalna”. 



 
2.10 Osprzęt urządzeń piorunochronnych 
Wsporniki do uchwytów bezśrubowych 
– do zatapiania w betonie 
– do mocowania na żerdzi żelbetowej 
– do przykręcania (pionowy i poziomy) 
– do przyklejania 
Wsporniki do uchwytów bezśrubowych 
– do przyspawania do przewodu okrągłego 
– do mocowania na gąsiorze 
– do kotwienia (pionowy i poziomy) 
Zaciski 
– do przykręcania przewodów naprężanych 
– dwuprzelotowe do przewodu okrągłego 
Złączki 
Zaciski probiercze – łączą przewody odprowadzające z przewodami uziemiającymi oraz 
ułatwiają dokonywanie pomiarów rezystancji instalacji lub jej elementów. Należy je 
wykonać dla instalacji z uziomem sztucznym jako podstawowym lub uziomem 
dodatkowym, wykonanym dla zmniejszenia rezystancji uziomu naturalnego a mocować 
na takiej wysokości i w miejscu, aby posiadały łatwy dostęp z poziomu ziemi. 
Zaciski do uziemienia ekranów kabli 
2.2.9. Uziomy 
Naturalne – najczęściej wykorzystuje się zbrojone fundamenty budynku lub metalowe 
rury ułożone pod ziemią. Optymalnym rozwiązaniem jest ułożenie w dolnej części 
wykopu fundamentowego uziomu otokowego, wykonanego z ocynkowanej taśmy lub 
pręta stalowego. Uziom otokowy łączy się ze zbrojeniem fundamentowym w odstępach 
do 20 m poprzez spawanie. 
Dodatkowe – montowane, jeśli rezystancja uziomu naturalnego jest zbyt duża, a 
odległość do sąsiedniego uziomu naturalnego przekracza 10 m. Rezystancja uziomu 
dodatkowego musi być mniejsza od dwukrotnej wartości rezystancji wymaganej dla 
danego typu uziomu i zgodna z wymaganiami zawartymi w poszczególnych arkuszach 
normy. 
Sztuczne – montowane, jeśli rezystancja uziomu naturalnego jest zbyt duża; wtedy przy 
jego układaniu należy uwzględnić następujące zasady: 
1. Zalecane jest wykonanie uziomu otokowego, 
2. Uziomy poziome układać na głębokości nie mniejszej niż 0,6 m, 
3. Unikać układania pod warstwą nie przepuszczającą wody np. asfalt, glina, beton, 
4. Kąty pomiędzy promieniami uziomu powinny być większe od 60°, 
5. Miejsce układania powinno być oddalone co najmniej o 1,5 m od wejścia do 
budynku, przejść dla pieszych oraz metalowych ogrodzeń, 
6. Najwyższa część uziomu pionowego powinna znajdować się co najmniej na 
głębokości 0,5 m przy długości ponad 2,5 m, 
7. Maksymalna długość pojedynczego uziomu sztucznego powinna być mniejsza niż 
35 m dla gruntów o rezystywności < 500 Ωm i 60 m dla gruntów o rezystywności > 
500 Ωm. 
 
3. SPRZĘT 
 
3.1. Ogólne wymagania 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu   podano w Specyfikacji Technicznej Wymagania 
Ogólne ST.00(T) w pkt. 3 



Montaż dokonać przy użyciu sprzętu specjalistycznego do tego typu robót. 
Wykonawca przystępujący do wykonania instalacji elektrycznych wewnętrznych winien 
wykazać się możliwością korzystania z następujących maszyn i sprzętu, gwarantujących 
właściwą jakość robót: 
spawarki transformatorowej do 500A, 
inny drobny sprzęt montażowy. 
 
 
4. TRANSPORT 
 
4.1. Ogólne wymagania 
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu   podano w Specyfikacji Technicznej Wymagania 
Ogólne ST.00(T) w pkt. 4.1. 
 
4.2. Środki transportu 
 
Wykonawca przystępujący do wykonania instalacji elektrycznych wewnętrznych powinien 
wykazać się możliwością korzystania z następujących środków transportu: 
samochodu skrzyniowego 5-10t, 
samochodu dostawczego 0,9t. 
Na środkach transportu przewożone materiały powinny być zabezpieczone przed ich 
przemieszczaniem i układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 
Na środkach transportu przewożone materiały powinny być zabezpieczone przed ich 
przemieszczaniem i układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
 
Ogólne zasady wykonania robót podano w Specyfikacji Technicznej Wymagania Ogólne 
ST.00(T) w pkt. 5.1 
Wykonawca przedstawi do akceptacji Projekt Organizacji i Harmonogram Robót 
uwzględniający wszystkie warunki w jakich będzie wykonana instalacja elektryczna 
wewnętrzna. 
 
5.2. Instalacje 
 
Montaż instalacji powinien być wykonany przez wykwalifikowany personel z zastosowaniem 
właściwych materiałów. 
Przed montażem korytek kablowych wykonać trasowanie uwzględniając konstrukcję budynku 
oraz bezkolizyjność z innymi instalacjami. Trasa powinna być prosta umożliwiająca 
konserwację i rozbudowę. Trasy powinny być prowadzone w liniach poziomych i pionowych. 
Konstrukcje wsporcze i uchwyty przewidziane do ułożenia na nich instalacji elektrycznych 
oraz sprzęt i osprzęt instalacyjny, powinny być zamocowane do podłoża w sposób trwały, 
uwzględniając warunki lokalne i technologiczne. 
Wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy i itp. powinny być 
chronione przed uszkodzeniami i uszczelnione materiałami ognioochronnymi 
odbudowującymi wytrzymałość ogniową tych elementów. 
Przewody powinny być oznaczone zgodnie z PN-90/E-05023. 
Połączenia między przewodami oraz między przewodami i innym wyposażeniem powinny być 
wykonane w taki sposób, aby był zapewniony bezpieczny i pewny styk. 



Wszystkie elementy wyposażenia powinny być zainstalowane tak, aby nie zostały pogorszone 
projektowane warunki chłodzenia. 
Elementy wyposażenia mogące spowodować wzrost temperatury lub powstanie łuku 
elektrycznego powinny być umieszczone lub osłonięte tak, aby nie powstało ryzyko zapalenia 
materiałów palnych. W przypadku gdy temperatura jakiejkolwiek odsłoniętej części 
wyposażenia może spowodować poparzenie ludzi, części te należy umieścić lub osłonić tak, 
aby uniemożliwić przypadkowy kontakt z nimi. 
Instalacja elektryczna powinna być wykonana tak, aby nie występowało wzajemne szkodliwe 
oddziaływanie między tą instalacją a innymi instalacjami nieelektrycznymi stanowiącymi 
wyposażenie obiektu. 
Urządzenia odłączające powinny być zainstalowane w sposób zapewniający odłączenie 
instalacji elektrycznej, obwodów lub poszczególnych aparatów, gdy jest to wymagane ze 
względu na konserwację, sprawdzenie, wykrycie uszkodzenia lub naprawę. 
Wyposażenie elektryczne powinno być zainstalowane i rozmieszczone tak, aby zapewnić do 
niego dostęp, gdy jest to niezbędne, tj.: 
odpowiednią przestrzeń dla umożliwienia montażu oraz wykonania przewidywanych zmian i 
wymiany poszczególnych części wyposażenia, 
dostęp obsługi do wyposażenia w celu sprawdzenia, przeglądu, konserwacji i napraw. 
Wszystkie elementy wyposażenia elektrycznego powinny być dobrane do maksymalnych 
zastosowanych napięć roboczych (wartość skuteczna dla prądu przemiennego), jak również do 
mogących wystąpić przepięć. 
Wszystkie elementy wyposażenia elektrycznego powinny być dobrane z uwzględnieniem 
maksymalnych prądów roboczych (wartość skuteczna prądu przemiennego), które mogą 
wystąpić w normalnych warunkach eksploatacji oraz z uwzględnieniem prądów mogących 
wystąpić w warunkach zakłóceniowych w określonym czasie, podczas którego może być 
spodziewany przepływ prądu przetężeniowego. 
Wszystkie elementy wyposażenia powinny być dobrane tak, aby były zabezpieczone przed 
wszelkimi oddziaływaniami oraz warunkami otoczenia i środowiska, na które mogą być 
narażone. 
Gdy w przypadku pojawienia się niebezpieczeństwa zaistnieje konieczność natychmiastowego 
wyłączenia zasilania, urządzenie wyłączające powinno być łatwo dostępne i odpowiednio 
oznaczone w celu szybkiego jego uruchomienia. 
Przewody elektryczne układać w sposób podany w Dokumentacji Projektowej: 
podtynkowo 
natynkowo w listwach i rurkach instalacyjnych 
natynkowo w korytkach instalacyjnych 
nad sufitami podwieszanymi na korytkach kablowych i kanałach instalacyjnych. 
Aparaty, wyłączniki, przełączniki, puszki, gniazda wtykowe montować w miejscach podanych 
w Dokumentacji Projektowej. Przewiduje się montaż tych urządzeń natynkowo i podtynkowo. 
Układ sieci w obiekcie TN-C-S. 
Układ sieci za nowoprojektowanymi tablicami TN-S; 
 
5.3. Wykonanie dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej 
 
Instalacje 0,4kV - system dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej samoczynne wyłączenie 
zasilania w układzie sieci TN-S. Ochronę przed dotykiem pośrednim zapewnia samoczynne 
wyłączenie zasilania realizowane przez wyłączniki nadmiarowo-prądowe, bezpieczniki oraz 
uzupełnienie ochrony podstawowej przez wyłączniki różnicowoprądowe z prądem wyłączenia 
30mA. Główne połączenia wyrównawcze – istniejące.  Miejscowe połączenia wyrównawcze, 
będące uzupełnieniem ochrony przeciwporażeniowej dodatkowej, należy wykonać wg 
Dokumentacji Projektowej. 
 



6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót   podano w Specyfikacji Technicznej 
Wymagania Ogólne ST.00(T) w pkt. 6. 
6.2 Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien przekazać Inspektorowi Nadzoru 
wszystkie świadectwa jakości i atesty stosowanych materiałów. Materiały bez tych 
dokumentów nie mogą być wbudowane. 
 
6.3. Instalacja elektryczna i teletechniczna  
 
Kontrola jakości wykonania instalacji powinna obejmować: 
zgodność zastosowanych do wbudowania wyrobów i zainstalowanych urządzeń z 
dokumentacją techniczną, normami i certyfikatami; 
poprawność wykonania przejść przewodów przez stropy i ściany; 
prawidłowość wykonania połączeń przewodów; 
ciągłość przewodów ochronnych w tym głównych i dodatkowych połączeń wyrównawczych; 
rezystancji izolacji instalacji elektrycznej – wykonać dla każdego obwodu oddzielnie od strony 
zasilania; 
skuteczności działania zabezpieczeń i środków ochrony od porażeń prądem elektrycznym; 
pomiar prądów upływowych; 
ochrony przez oddzielenie od siebie obwodów; 
próbę biegunowości; 
próbę wytrzymałości elektrycznej; 
próbę działania; 
poprawność ochrony przed pożarem i skutkami cieplnymi; 
spadku napięcia; 
sprawdzenia załączania punktów świetlnych, kontrola źródeł światła,  
sprawdzenie natężenia oświetlenia w poszczególnych pomieszczeniach 
sprawdzenie zgodności podłączenia urządzeń (gniazd wtyczkowych, opraw, silników itp.); 
prawidłowość zamontowania urządzeń w dostosowaniu do warunków środowiskowych i 
warunków pracy w miejscu ich zainstalowania; 
prawidłowość umieszczenia schematów, tablic ostrzegawczych oraz innych informacji; 
spełnienia dodatkowych zaleceń Projektanta lub Inspektora Nadzoru , wprowadzonych do 
Dokumentacji Technicznej. 
W przypadku, gdy wynik którejkolwiek próby jest niezgodny z normą, to próbę lub próby 
poprzedzające, jeżeli mogą mieć wpływ na wynik, należy powtórzyć po usunięciu przyczyny 
niezgodności. 
Instalacja odgromowa 
Kontrola jakości wykonania urządzenia piorunochronnego powinna obejmować: 
sprawdzenie zgodności zastosowanych do wbudowania wyrobów z dokumentacją techniczną, 
normami i certyfikatami; 
sprawdzenie ochrony wewnętrznej 
oględziny rozmieszczenia elementów, ich kompletność, wymiarów i materiałów, z którego 
zostały wykonane; 
sprawdzenie prawidłowości wykonania połączeń elementów oraz zamocowań przewodów 
odprowadzających, w tym połączeń zacisków śrubowych poszczególnych odcinków zwodów 
i przewodów odprowadzających, a także ich zabezpieczenie przed korozją; 
pomiar rezystancji uziemienia; 
sprawdzenie stanu uziomów; 



spełnienia dodatkowych zaleceń projektanta lub Inspektora Nadzoru, wprowadzonych do 
dokumentacji technicznej. 
Sprawdzenie ciągłości połączeń należy wykonać za pomocą omomierza lub mostka do pomiaru 
rezystancji, przyłączonego z jednej strony do zwodów, z drugiej do wybranych przewodów 
instalacji piorunochronnej.. 
Pomiar rezystancji uziemienia należy wykonać miernikiem do pomiaru uziemień lub metodą 
techniczną. 
Sprawdzenie stanu uziomów polega na losowym wybraniu co najmniej 10% połączeń 
przewodu uziemiającego z uziomem, odkopaniu go i sprawdzenia stopnia skorodowania. 
 
 
6.4. Sprawdzenie ciągłości żył 
 
Sprawdzenie ciągłości żył roboczych oraz zgodności faz należy wykonywać przy użyciu 
przyrządów o napięciu nie przekraczającym 24V. Wynik sprawdzenia należy uznać za dodatni, 
jeżeli poszczególne żyły nie mają przerw oraz jeśli poszczególne fazy na obu końcach linii są 
oznaczone identycznie. 
 
6.5. Pomiar rezystancji izolacji 
 
Pomiar należy wykonać induktorem 1000 V . Rezystancja izolacji mierzona między badaną 
fazą i pozostałymi fazami połączonymi z przewodem neutralnym nie może być mniejsza od 
0,5 MΩ.. 
 
6.6. Próba napięciowa izolacji 
 
Dopuszcza się niewykonywanie próby napięciowej izolacji linii wykonanych kablami o 
napięciu znamionowym do 1kV.  
 
6.7. Badania po wykonaniu robót 
 
Należy wykonać pomiary i badania przed, w czasie wykonywania robót, oraz po ich 
zakończeniu. 
 
6.8. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi elementami robót 
 
Wszystkie materiały nie spełniające wymagań ustalonych w odpowiednich punktach ST 
zostaną przez Inspektora Nadzoru odrzucone. 
Wszystkie elementy robót, które wykazują odstępstwa od postanowień ST zostaną rozebrane i 
ponownie wykonane na koszt Wykonawcy. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne wymagania dotyczące Obmiaru Robót podano w Specyfikacji Technicznej Wymagania 
Ogólne ST.00(T) pkt 7 
 
7.2. Jednostka obmiarowa  
Jednostką obmiaru robót na podstawie pomiarów w terenie jest: 
szt – oprawy oświetleniowe , łączniki instalacyjne,  puszki i odgałęźniki instalacyjne, gniazda 
wtykowe instalacyjne - demontaż 
m - przewody układane pt –  demontaż 
kg – skrzynki i rozdzielnice –  demontaż 



kg – montaż rozdzielnic 
kpl – uszczelnianie przejść przez ściany i stropy 
kpl – montaż opraw awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego 
szt – montaż osprzętu modułowego w rozdzielnicach 
otwór – przebijanie otworów w ścianach i stropach 
szt – mechaniczne wykonanie ślepych otworów i wnęk  
szt – osadzanie kołków, mocowanie konstrukcji wsporczych 
szt – montaż centralnej baterii awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego 
m3 – przygotowanie ręczne zaprawy  
m – zaprawianie bruzd, montaż korytek, układanie kabli, przewodów, wciąganie przewodów 
do rur, układanie przewodów w korytkach 
szt – przygotowanie podłoża pod osprzęt, montaż łączników, puszek instalacyjnych, 
instalacyjnych gniazd wtykowych,  
szt – montaż MSW, uchwytów uziemiających 
szt – montaż końcówek kablowych, podłączenie przewodów pod zaciski 
kpl – montaż opraw oświetlenia podstawowego 
kpl – montaż zwodów pionowych, 
pomiar - sprawdzenie i pomiar obwodu elektrycznego nn, obwód 1-fazowy, 
pomiar - Sprawdzenie samoczynnego wyłączenia zasilania, pomiar impedancji pętli 
zwarciowej, 
próba - Sprawdzenie samoczynnego wyłączenia zasilania, działanie wyłącznika 
różnicowoprądowego, 
szt - badania i pomiary instalacji uziemiającej, piorunochronnej i skuteczności zerowania, 
uziemienie ochronne lub robocze, 
kpl - badanie obwodów instal. elektr. na napięcie do 1 kV, pomiary fotometryczne oświetlenia 
i obicia ścian pomiar natężenia oświetlenia - oświetlenie podstawowe, oświetlenie awaryjne 
 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące Obmiaru Robót podano w Specyfikacji Technicznej Wymagania 
Ogólne ST.00(T)” pkt 7 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami 
Inspektora Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania dały wyniki  - pozytywne. 
 
8.2. ODBIÓR ROBÓT ZANIKAJĄCYCH I ULEGAJĄCYCH ZAKRYCIU 
 
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
instalacje elektryczne podtynkowe, 
 
8.2.1. Dokumenty do odbioru końcowego robót 
 
Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować, oprócz dokumentów 
wymienionych w Specyfikacji Technicznej Wymagania Ogólne ST.00(T) : 
dziennik budowy, 
projektową dokumentację powykonawczą, 
protokoły z oględzin stanu sprawności połączeń sprzętu, zabezpieczeń, aparatów i 
oprzewodowania, 
protokoły z dokonanych pomiarów, 
pomiary natężenia oświetlenia, 



protokoły odbioru robót zanikających, 
certyfikaty na urządzenia i wyroby, 
dokumentacje techniczno-ruchowe oraz instrukcje obsługi zainstalowanych urządzeń, 
projektową dokumentację powykonawczą, 
protokoły z dokonanych pomiarów, 
pomiary natężenia oświetlenia, 
W przypadku stwierdzenia usterek Inspektor Nadzoru ustali zakres robót poprawkowych, które 
Wykonawca zrealizuje na własny koszt w terminie uzgodnionym z Inspektorem Nadzoru.  
 
9. Podstawa płatności 
9.1 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
1. Podstawą płatności jest cena jednostkowa, skalkulowana przez Wykonawcę, za jednostkę 
obmiarową, ustaloną dla danej pozycji Przedmiaru Robót, podana w ofercie Wykonawczej, 
zaakceptowana przez Zleceniodawcę i potwierdzona w Kontrakcie. 
2. Dla pozycji Kosztorysowych, wycenionych ryczałtowo, podstawą płatności jest kwota 
podana przez Wykonawcę w danej pozycji kosztorysu. 
3. Cena jednostkowa robocizny lub kwota ryczałtowa pozycji kosztorysowej powinna 
uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania, składające się na wykonanie danej 
roboty, zgodnie z rozwiązaniami Dokumentacji Projektowej oraz wymaganiami norm i 
Specyfikacji Technicznej. 
 
9.2 Cena jednostki obmiarowej 
Cena l m linii kablowej i przewodów instalacji elektrycznych lub l szt. urządzenia, osprzętu 
elektrycznego obejmuje odpowiednio: 
wyznaczenie miejsca robót w obiekcie i w terenie,  
dostarczenie materiałów, montaż urządzeń, 
montaż korytek kablowych, 
montaż rur, 
układanie kabli i przewodów, 
montaż osprzętu instalacyjnego, 
montaż instalacji uziemiającej i połączeń wyrównawczych, 
podłączenie odbiorników, 
podłączenie zasilania, 
sprawdzenie instalacji elektrycznych z oględzinami i pomiarem, 
sprawdzenie działania instalacji połączeń wyrównawczych, uziemiającej, 
wykonanie dokumentacji powykonawczej, 
konserwacja urządzeń do chwili przekazania Zamawiającemu. 
 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
10.1. Normy 
 
PN-87/E-90056 Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na 
stałe. Przewody o izolacji i powłoce polwinitowej, okrągłe 
PN-EN 60598-02 Oprawy oświetleniowe. Wymagania szczegółowe  
(zestaw norm) 
PN-EN 60598-1:2001/A12:2003  Oprawy oświetleniowe. Wymagania ogólne i badania 
(Zmiana A12) 
PN-EN 12464-1:2003 Technika świetlna. Oświetlenie miejsc pracy. Część 1: Miejsca pracy 
wewnątrz pomieszczeń 



PN-EN 12665:2003 Światło i oświetlenie. Podstawowe terminy oraz kryteria określania 
wymagań dotyczących oświetlenia 
PN-EN 1838:2002 Oświetlenie awaryjne 
PN-92/N-01256.02 Znaki bezpieczeństwa. Ewakuacja 
PN-N-01256-5:1998 Znaki bezpieczeństwa. Zasady umieszczania znaków bezpieczeństwa na 
drogach ewakuacyjnych i drogach pożarowych 
PN-EN 60439-1...5 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe.(zbiór norm) 
PN-E-93201:1997 Gniazda wtyczkowe i wtyczki do użytku domowego i podobnego. 
Gniazda wtyczkowe i wtyczki na napięcie znamionowe 250 V i prądy znamionowe do 16 A 
PN-IEC 884-1,2,3:1996 Gniazda wtyczkowe i wtyczki do użytku domowego i 
podobnego. 
PN-E-93208:1997 Sprzęt elektroinstalacyjny. Puszki instalacyjne 
PN-E-93207:1998/Az1:1999 Sprzęt elektroinstalacyjny. Odgałęźniki instalacyjne i płytki 
odgałęźne na napięcie do 750 V do przewodów o przekrojach do 50 mm2. Wymagania i 
badania (Zmiana Az1) 
PN-IEC 1084-1+A1 Systemy listew kablowych do instalacji elektrycznych 
PN-EN 10142:2003 Taśmy i blachy ze stali niskowęglowej ocynkowane ogniowo w sposób 
ciągły do obróbki plastycznej na zimno. Warunki techniczne dostawy 
PN-90/E-05023 Oznaczenia identyfikacyjne przewodów barwami lub cyframi 
PN-E-01002:1997 Słownik terminologiczny elektryki. Kable i przewody 
PN-IEC 60050-826:2000 Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Instalacje 
elektryczne w obiektach budowlanych 
PN-EN 60529:2003 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy  
(Kod IP) 
PN-EN 60664-1:2003(U) Koordynacja izolacji urządzeń elektrycznych w układach 
niskiego napięcia 
PN-E-04700:1998 Urządzenia i układy elektryczne w obiektach elektroenergetycznych. 
Wytyczne przeprowadzania pomontażowych badań odbiorczych 
PN-80/C-89205 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 
PN-84/O-79101 Opakowania transportowe. Odporność na uszkodzenia mechaniczne 
opakowań o masie zawartości powyżej 150 kg. Wymagania i badania 
 
26.Norma PN-IEC 60364 
PN-IEC 60364-1 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, przedmiot i 
wymagania podstawowe. 
PN-IEC 60364-3 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ustalanie ogólnych 
charakterystyk. 
PN-IEC 60364-4-41 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa.  
PN-IEC 60364-4-42 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego. 
PN-IEC 60364-4-43 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem przetężeniowym.  
PN-IEC 60364-4-442 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona instalacji niskiego 
napięcia przed przejściowymi przepięciami i uszkodzeniami przy doziemieniach w sieciach 
wysokiego napięcia. 
PN-IEC 60364-4-443 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona przed przepięciami 
atmosferycznymi lub łączeniowymi. 



PN-IEC 60364-4-444 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona przed zakłóceniami 
elektromagnetycznymi (EMI) w instalacjach obiektów budowlanych. 
PN-IEC 60364-4-45 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed obniżeniem napięcia. 
PN-IEC 60364-4-46 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Odłączanie izolacyjne i łączenie.  
PN-IEC 60364-4-47 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony zapewniających bezpieczeństwo. 
Postanowienia ogólne. Środki ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym. 
PN-IEC 60364-4-473 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony zapewniających bezpieczeństwo. 
Środki ochrony przed prądem przetężeniowym.  
PN-IEC 60364-4-481 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Dobór środków ochrony w zależności od wpływów 
zewnętrznych. Wybór środków ochrony przeciwporażeniowej w zależności od wpływów 
zewnętrznych. 
PN-IEC 60364-4-482 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Dobór środków ochrony w zależności od wpływów 
zewnętrznych. Ochrona przeciwpożarowa. 
PN-IEC 60364-5-51 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Postanowienia ogólne. 
PN-IEC 60364-5-52 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenie elektrycznego. Oprzewodowanie. 
PN-IEC 60364-5-523 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenie elektrycznego. Obciążalność prądowa długotrwała przewodów. 
PN-IEC 60364-5-53 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza. 
PN-IEC 60364-5-537 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza. Urządzenia do odłączania 
izolacyjnego i łączenia. 
PN-IEC 60364-5-54 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Uziemienia i przewody ochronne. 
PN-IEC 60364-5-548 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Układy uziemiające i połączenia wyrównawcze instalacji 
informatycznych. 
PN-IEC 60364-5-56 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Instalacje bezpieczeństwa. 
PN-IEC 60364-6-61 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Sprawdzanie. 
Sprawdzanie odbiorcze. 
PN-IEC 60364-7-701 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące 
specjalnych instalacji lub lokalizacji. Pomieszczenia wyposażone w wannę lub/i basen 
natryskowy.  
PN-IEC 60364-7-704 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące 
specjalnych instalacji lub lokalizacji. Instalacje na terenie budowy i rozbiórki. 
Pr PN-IEC 60364-7-710   Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania 
dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji. Pomieszczenia medyczne.(PROJEKT 
NORMY) 
 
10.2. Inne dokumenty 
 



Prawo budowlane Ustawa z dnia 7 lipca 1994 Dz.U.1994 Nr 89 Poz. 414 z późniejszymi 
zmianami. 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. Dz.U.2002.75.690 z 
późniejszymi zmianami. 
Rozporządzenie Ministra Zdrowia Dz.U. Nr 31 poz. 158 z dnia 2 lutego 2011 w sprawie 
wymagań, jakim powinny odpowiadać pod względem fachowym i sanitarnym 
pomieszczenia i urządzenia zakładu opieki zdrowotnej. 

„Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych” – Instalacje 
elektryczne - wydanie aktualne. 

 


